维拟周别

Right-protection Weekly

本刊主笔:金 勇



上海举办 世界安宁疗护日主题活动

□见习记者 陈友敏

本报讯 2021年10月9日是第十七个"世界安宁疗护日"。"缓和照护·人人享有"上海市2021年世界安宁疗护日主题活动于近日在上海大学举办。记者了解到,到2020年底,上海实现安宁疗护社区全覆盖,246家社区卫生服务中心全部开展安宁疗护服务,为社区居民提供机构或居家安宁疗护服务,为疾病终末期病人与家属减轻痛苦,带来关怀,送去尊严,有效提高了临终病人和家属的生活质量,彰显了城市的温暖与文明的程度。

本次活动揭晓了 2021 年上海市安宁疗护服务优秀案例比赛的获奖者名单,27 位安宁疗护相关从业人员获此殊荣。来自国内外的多位专家从安宁疗护工作的发展、安宁疗护人才培养模式、安宁疗护临床实践的教育和支持等方面进行了分享和探讨,不仅为安宁疗护工作拓宽了国际化视野,指明了方向,也对上海完善专业安宁疗护人才培养方案和专业建设起到积极的推动作用。

虹口区商务委

开展疫情防控和安全生产巡查

」记者 金勇

本报讯 国庆期间,虹口区商务委坚持巡查"每日不间断",围绕瑞虹天地太阳宫、北外滩来福士、白玉兰广场、凯德虹口商业中心等重点商场以及区内重点超市与农贸市场,深入实地开展疫情防控和安全生产巡查。

检查中,虹口区商务委详细了解商场、超市以及农贸市场在口罩佩戴、体温测量、查验双码、人流管控和日常消杀、台账管理等防控措施落实情况以及微型消防站、消防通道等安全设施配备,对相关市场主体提出针对性的整改,并要求各市场要切实履行好主体责任,紧抓疫情防控和安全生产不放松,加强风险隐患排查,认真落实"防疫三件套""防护五还要",尤其是人流密集区要做好实时监测及应急预案,做好人流管控和日常消杀,保障消费者生命财产安全。

闵行区开展

福寿螺"强化整治月"活动

□记者 季张颖

本报讯 近日,闵行区组织开展福寿螺 "强化整治月"活动暨漕河泾港福寿螺专项清 除行动。

据悉,福寿螺被国家环保总局列为首批人侵我国的 16 种重大危险性农业外来入侵生物之一。本次活动共计打捞摘除 50 余斤福寿螺,全部送到指定销毁点后,利用相关工具进行捣碎处理。现场还开展了作业船集中摘捞福寿螺及卵块并统一捣毁的工作,同时向市民发放福寿螺宣传资料,科普福寿螺清除知识。

闵行检察院张晨副检察长在启动仪式上表示,闵行检察院将以此次活动为契机,继续深化推进"河长+检察长"工作机制,加强与区河长办及成员单位的协同配合,积极参与碧

商家不承认扫码转账 消费者要求退款遭拒

投诉人:周先生 投诉时间:2021年9月

日常消费中,移动支付已成为大部分消费者的首选支付方式。但有些经营者却利用消费者的信任,以移动支付的规则作为逃避责任的借口。

周先生于 2020 年 11 月通过某健身房的销售人员购买了一张健身卡,全程用微信联系沟通,销售人员提供经营者的商户收款二维码图片给周先生扫码付款,付款记录显示收款方为经营者。直到今年 4 月,销售人员均以会员名额不够为由拒绝为周先生开通健身卡,周先生也因此一直无法前往健身房进

行健身。对此,周先生无法接受,随即向销售人员提出退卡申请。销售人员一口答应并承诺为周先生办理,可是退款时间一直在各种推诿中不停延后,直至今年9月还未能退回,周先生对此开始产生怀疑,认为自己可能上当受骗了。周先生为了尽快解决这起纠纷,于是向浦东新区消保委寻求帮助。

◆记者连线 ◆ - - - - - -

在了解了周先生的情况后,浦东新区消保委工作人员与健身房取得联系,健身房工作人员拒绝核实消费者付款信息。对方表示,公司系统中没有周先生的个人信息。周先生付款方式有问题,正常且唯一的付款途径是消费者本人至门店,由工作人员扫消费者的付款码付费。第三方平台的收款码是可以自行填写收款方信息的,门店从来没有收款码提供给消费者扫码付款,并且与周先生联系的销售人员早已离职。

浦东新区消保委工作人员认为,健身房销售人员收取相关款项的行为是职务行为,健身房不应该以"未收到款""销售已离职"为由拒绝履行合约。销售人员在与周先生联系时是以公司的名义,周先生基于对健身房的信任,才通过收款码进行支付;若销售人员将周先生支付的款项据为己有,则涉嫌职务侵占,健身房有失察之责。

因此,健身房不能简单粗暴地以"私下交易"为由,拒绝周先生的合理要求,有责

任也有义务协助周先生追回款项或继续履行 合约.

在此,消保委工作人员提醒消费者,消费付款时应走正当缴款渠道,切忌转账支付给个人账户;不要图一时方便,需注意资金去向和收款方名称。另外,付款后一定要索取交易凭证,并仔细查验交易票据是否加盖了收款公章,特别是公章的名称与经营者名称是否相符,避免一旦出现纠纷,会由于缺少相关证据,难以维护权益。

◆律师说法 ◀ ------

上海翰鸿律师事务所合伙人金玮分析认 为,"销售人员已离职"并不能成为商家推 卸责任的事由,商家仍然应当为消费者开通 健身卡,或者向消费者退款。

"就消费者周先生的遭遇而言,销售人员系代表商家为周先生办理健身卡并收取的款项,商家应当承担责任。"金玮律师表示,如果周先生所支付的款项是进入商家账户的,则商家必然应当履行合同,为周先生所支付的款项是进入销售人员个人账户的,则基于销售人员提供的收款二维码显示系商售人员系职务行为,即便销售人员系取务行为,即便销售人员系取务行为,即便销售人员系取得商家代收款项的权限,也构成表见代表取得商家代收款项的权限,也构成表见代

理,销售人员个人收款也视为商家收款,商家仍然应当履行合同,为周先生开通健身卡,或者办理退款。

同时, 金玮律师也指出, 如若销售人员 个人系以非法占有为目的, 用虚构事实或者 隐瞒真相的方法, 骗取消费者赦项的, 则涉 嫌诈骗; 如若销售人员个人系利用职务上的 便利, 将本应支付到公司的款项非法占为已 有, 则涉嫌职务侵占, 消费者与商家可通过 向公安机关报警方式追究销售人员相应的刑 事责任。

此外, 金玮律师提醒广大消费者, 在向 商家付款时, 应注意核对商家的收款账户信 息, 切忌转账支付到个人账户; 在付款后,



应当向商家索取经由商家盖章的收据、发票 等凭证,从而尽可能避免纠纷与争议。

记者 金勇

■─周打假

广西破获特大制售假酒案

近日,广西壮族自治区钦州市市场监管局与钦州市公安局紧密配合、协调联动,在南宁、玉林、钦州、百色、崇左等地查获制售假酒窝点、仓库9处,打掉制假团伙4个,共抓获犯罪嫌疑人31名,现场查扣假冒的茅台、五粮液等国内知名的中高端白酒1100多件6626瓶,空瓶1万多个,包装盒、商标标识、制假原料酒、原材料、工具等一大批,查扣涉案车辆4辆,现场成品假酒价值超过700万元,累计总案值超过5000万元;冻结涉案资金50多万元;刑事拘留29人。

根据投诉举报,经前期认真摸排,缜密侦查,钦州市市场监管局与公安机关对

位于南宁、玉林、钦州、百色、崇左等地的4个制售假酒团伙进行收网。4个制售团伙的犯罪嫌疑人在南宁西乡塘城乡结合部建立了9个生产、储存窝点,从广西等地区低价购买已使用或仿制的名贵白酒瓶及外包装材料,用5至12元一瓶的低端白酒重新灌装,以假乱真、以次充好,以高价、名贵白酒的原价对外销售,从中赚取暴利。

福建查获伪劣儿童口罩

近日,福建省厦门市集美区市场监督管理局在开展日常执法巡查时,顺藤摸瓜捣毁了一个涉嫌销售假冒伪劣口罩的窝点,共查获涉嫌假冒伪劣儿童口罩 6270 包(10 个(2)

近日,集美区市场监督管理局执法人员在检查时发现,某超市货架上的"美康"儿童防护口罩,有的未标注生产日期、有的生产日期模糊,还有的标注的生产日期居然为"2024年"甚至"202年"。

发现问题后,执法人员要求超市提供进货来源,怀疑辖区内可能存在销售假冒伪劣口罩的黑窝点。在对该超市上游供应商的进一步核查中,执法人员发现其仓库内还有库存 2704 包 "美康"儿童防护口罩。该批口罩外包装上标注着"生产日期见外包装"字样,但经仔细检查,其中外包装上未标注生产日期的儿童防护口罩共1717 包,标注的生产日期模糊不清及与合格证上日期不符的共987 包。另外,执法人员在现场还发现标签不符合规定的"美康"一次性儿童防护口罩共3566 包。

■主笔阅话



近日,媒体曝光 多名消费者在网络平 台遭遇无法正常退款 的尴尬。不退款只返

"币"已引发万余条投诉,投诉对象涉及知乎、B站、小红书、QQ音乐等知名网络平台。显然,网络平台充值只是消费者的钱暂存于平台,消费者理应享有退款自由,以"币"代金给退款设门槛有强制消费少量。

不退款只返"币"不地道

互联网平台开发"虚拟币"已成行业惯例,从早期的Q币到如今的知乎币、B币等,但充钱容易退款难,网络平台常常要求消费者通过购买虚拟币进行支付操作,而一旦消费者想要退币,却会设计各种门槛予以阻挠。如此变相强制消费者在平台消费,完全是把消费者当"冤大头"。

不退款只返"币"明显涉嫌侵犯消费者多项权益,侵犯了消费者的知情权、自主选择权、公平交易权。而更过分的是,

一旦平台存在倒闭风险,消费者充值后更是索赔无门,并因此引发了不少的消费纠纷。由于"维权难",很多消费者只能吃哑巴亏,如此结果明显背离了诚信行为,破坏了公平交易秩序。

对此,亟需有关政府部门加强对网络平台充值的监管,用法律法规和制度方面的约束,来保障消费者的资金安全,保障消费者的知情权、公平权和求偿权。

金勇

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50 元 上报印刷